8.SINIF 6.UNITE

SOLUNUM

Yukandaki deneyde iki diizenek hazirlan-
mistir. |. diizenekte cam fanus iginde bir fa-
re, Il. diizenekte ise cam fanusta fare ve
yesil bitki bir arada bulunur.

Deney sonunda |. diizenekte bulunan fare
kisa stirede oliirken, Il. dizenekte bulunan
fare cok daha uzun sure yagayabilmektedir.

Buna gore, agagidaki ifadelerden hangileri
dogrudur? (Ortamlar aydinhiktir.)

|. Bitki bulundugu ortama oksijen verir.
II. Fare, oksijenli solunum yapar.

IIl. Fare, ortamdaki karbondioksit oranini
artinrken, bitki azaltir.

B) Yalniz I
D) I, llvelll

A) Yalniz |
C) lvelll

2C-:cmhlﬁnn hucrelerindeki besinleri, oksijen
kullanarak ya da oksijen kullanmayarak
ATP enerjisine donustirmelerine solunum
denir.

Bir canlinin solunum ¢esgidi;
1. Su
2. Karbondioksit

3. ATP

molekiillerini Giretme &zeliiklerinden hangi-
lerine bakilarak kesin olarak belirlenebilir?

B) Yalniz 2
D) 2ve3

A) Yalniz 1
C)1ved

P
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Yukaridaki tabloda K, L ve M olaylarinda
tiretilen maddeler v isareti ile gosterilmis-
tir. Buna gore asagidakilerden hangileri
soylenemez?
K, insanlarin kaslarinda yeterince oksijen
bulunmadiginda gerceklesir.
L, Gzim suyundan sarap elde edilmesini
saglar.
. M, atmosferdeki karbondioksit ve oksijen
dengesinin korunmasinda etkilidir.

.

B

A) Yalnizl B) Yalniz Il
Q) lvell D) I, llvelll
4-
X canlist Y canhist
Glikoz + O, Glikoz
A + B + Enerji C + B + Enerji

Yukarida X ve Y canlilarinin solunumda uret-
tikleri maddeler gosterilmistir.

Buna gore, asagidaki ifadelerden hangisi
yanhstir?

A) X canlisi oksijenli solunum yapar.

B) Y canlisi oksijensiz solunum yapar.

C) Y canlisi eneriji ihtiyaci az olan bir canli ola-
bilir.

D) X ve Y canlilarinin solunum sonucu urettik-
leri maddeler tamamen farkhidr.
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Asagidaki ortamlari hazarlayan goézlemciler kireg
suyunun bulanmasini istiyor.

Hangi gozlemcinin deneyinde kire¢ suyu bula-
maz?

6- Asagidaki gibi deney diizenegdi uygun sicaklikta
hazirlanip esit sayida iki farkl bakteri tirt alinarak esit
miktarda glikoz iceren havasiz kaplara ayri ayri
yerlestiriliyor. Bir stire sonra cam borudaki renkli sivinin
M yonunde ilerledigi tespit ediliyor.

Renkli sivi

R

ozeltisi

: Glikoz gozeltisi : : :
ril _I;a!_(t__e_ri'ler_

X -tﬁr-ﬁ_ b_akté‘r_il_er ;

X ve Y bakteri tiirlerinin fermantasyon
yaptig: bilindigine goére;

I. X thr bakterilerin fermantasyon Uriini kire¢ suyunu
bulandirirken, Y tirt bakterilerinki bulandirmaz.

1. Y tlr0 bakterilerin bir molekl glikozdan Urettigi ATP
miktari X tlrG bakterilerinden fazladir.

lI. X tlrG bakterilerin Greme hiz1 Y tlr( bakterilerinden
fazladir.

yargilarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz |
C) llve lll

B) I velll
D) Lilvelll

6 GRETMENT
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7- Asagdida verilen canlilarin konuldugu 6zdes
duzenekler oda sicakliginda bulunmaktadir.

St ve yogurt
bakterisi
| Il

Kannca

Buna gore bu diizeneklerle ilgili olarak,

I. Dizeneklerden sadece l.sindeki kire¢ suyu bulanir.
1. Duzeneklerden sadece ll.sinde solunum olayi
gercgeklesir.

IIl. Sut ve yogurt bakterisinin solunum faaliyeti
sonucunda kabin kenarlarinda su damlaciklari
olusur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C)lvell

B) Il ve Il
D) L1l ve III

8- Cam bir fanus tel bir 1zgara ile ikiye ayriimistir.
Bdlgelerden birine kelebek,digerine ise saksi bitkisi
konulmustur.

Hava gaciren
T tel 1zgara
_.-'"--- - ----.-. "o
/s T
A LY
| 3
[ -"!I.\_.r' ‘1\\__':"- I'I

Bu diizenekte kelebegin belli bir siire
sonra 6lmesinin nedeni olarak;

I. Deneyin karanlik ortamda yapilmasindan dolayi
hem saksi bitkisinin hem de kelebegdin fanus igindeki
solunum yaparak oksijeni hizlica tuketmesi

II. Kelebegin oksijenli solunum sonucu uUrettigi
karbondioksiti saks! bitkisinin kullanamamasi

IIl. Deney duzeneginin iginde karbondioksit tutucu bir
maddenin bulunmamasi

ifadelerinden hangileri gosterilebilir?

A) Yalniz |
C)lvell

B) Il ve Il
D) 1,1l ve Il



Hava gegirmeyen kapak

Y bakterisi <e X bakterisi
0,'siz .

ortam

—»

glikoz gozeltisi g - glikoz gbzeltisi

Yukarida verilen uygun sicakliktaki kaplarin her
ikisinde de bir sire sonra glikoz miktarinin azaldigi
ve X bakterisinin bulundugu kapta gaz ¢ikisi olurken,
Y bakterisinin bulundugu kapta gaz cikisi olmadigi
g6zlemleniyor.

Buna gore;

I. Her iki kaptaki bakteri sayisi da asiri fazla artarak
devam eder.

II. Her iki kapta da fermantasyon gerceklesir.

lll. X bakterisi Grtin olarak etil alkol, Y bakterisi ise
laktik asit Gretmistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Ivell

C) lvelll D) Ilvelll

10-
Nazl yvanda gérildigi gibi kapali f—— Kapak
bir kaba yodurt bakterileri ve —— J L
glikoz cdzeltisi yerlestirmis. l-Tarmomatra

Deney sonuglarina gdre asadi-
daki grafiklerde gosterilen de-
disimleri cizmistir.

Glikoz pozelisl ve
yogurt bakterileri

MNazh hangi grafikleri gcizerken hata yapmistir?

Glikoz miktan

] Zaman

m Zaman

A) Yalniz |
Chlvell

B) Yalniz Il
D) lhve il

-
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11- Asagida verilen canlilarin konuldugu 6zdes
duzenekler oda sicakliginda bulunmaktadir.

|5'k\\ Karanlik
Fasulye
tohumlan
') Nemli
pamuk
|.dlizenek Il.diizenek

Buna gore;

I. Dizeneklerden Il.sindeki fare daha uzun sire
yasar.

Il. Her iki kaba da kire¢ suyu koyarsak sadece
diizeneklerden Il.sindeki kire¢ suyu bulanir.

lll. Duzeneklerden ll.sinin aydinlik ortama alinmasi
farenin yasam suresini etkilemez.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve lll
C) Il ve I D) LIl ve IlI
12- Cevreye verilen

oksijen miktari
A

»Zaman

Yukandaki grafik bir cam agacinin gevreye
verdigi oksijen gazinin zamanla degisimini
gdstermektedir.

Buna gére, agagidaki ifadelerden hangileri
yanhigtir?

|. Cam agaci I, II. ve IV. zaman araliklarin-
da sadece solunum yapmistir.
II. Cam agac! lil., IV. zaman araliklannda

solunum ve fotosentez olaylarindan sa-
dece fotosentezi gergeklestirmistir.

lll. Cam agaci I, lII., IV. ve V. zaman ara-
liklarinda hem fotosentez hem de solu-
num yapmistir.

A) Yalniz |
C)lvell

B) Yalniz li
D) Il velll
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Cimlenmis

i
tohumlar g

ﬁ Yukaridaki dizeneklerden iki tane
1y hazirlayarak birini aydinlik ortamda bi-
rini karanlik ortamda bir siire beklettim.
Kire¢ suyunun bulanip bulanmadigini
gbzledim.

Buna goére bu deneyle ilgili olarak;

. Bitkilerin gece-glindiiz karbondioksit tiketip
tuketmediklerini anlamak igin yapilan bir deneydir.
II. Bitkilerin gece-glindiiz solunum yapip
yapmadiklarini anlamak icin yapilan bir deneydir.
[l. Bitkilerin gece-gtindiiz besin Uretip
uretemediklerini anlamak igin yapilan bir deneydir.

ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
C) llve llI D) LIl ve Il
14-
»s+ Kogmakta olan bir sporcunun kas-

Z larinda zamanla yorgunluk asidi
artar.
Bu sporcuyla ilgili bazi 6grenciler
asagidaki yorumlari yapiyor.
Mehmet: Kas hiicrelerine ulagsan oksijen ye-
tersiz kalmigtir.

Sevgi: Yorgunluk asidi oksijensiz solu-
num sonucu agiga ¢ikmistir.
Can: Kas hiicrelerinde glikoz miktar

azalir.
Buna gore hangi 6grenciler dogru yorum
yapmistir?
A) Yalniz Mehmet
B) Mehmet ve Sevgi
C) Sevgi ve Can
D) Mehmet, Sevgi ve Can

-
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fenkusagi @‘lmfagmm

Sinifta farkli solunum gesitlerini anlatan Necla 6égret-
men 6grencileriyle asagidaki dizenekleri hazirlamis.

Kapak

*

Kapak

*

Glikoz gozeltisi
ve etil alkol bakterileri

Glikoz ¢dzeltisi
ve yogurt bakterileri

I. dizenegi 100°C’de, Il. dizenegi ise 0°C'de 2 saat
bekletip, bu sitire sonunda her iki kabi 25°C’lik sicak
su banyosuna alip degisiklikleri incelemistir. Deney
sonunda |. diizenekte canli sayisi artmamis ve laktik
asit olusmamigken, Il. diizenekte etil alkol olusmus ve
glikoz miktar azalmistir.

Bu durumun nedeni agagidakilerden hangisi ola-
bilir?

A) Dusuk sicaklik enzimlerinin yapisini bozar.

B) Yiiksek sicaklik enzimlerinin yapisini bozmaz.
C) Solunum reaksiyonlar her sicaklikta gerceklesir.

D) Yiksek sicaklik enzimlerin yapisini bozar.

-
(2]
]

ﬂ‘ — Oksijen
@/’” m Karbondioksit

Oksijenl TKarbondioksit

Yukanidaki sekilde anlatilan olayla ilgili;

|. Mitokondri ve kloroplast arasindaki
madde aligverigi sadece glindiiz gergek-
lesir.
II. Ureticiler, giindiiz kendilerinin ve diger
canlilannin oksijen ihtiyacini kargilayabilir.
lIl. Giindlz fotosentez hizi solunum hizin-
dan daha yuksektir.

yorumianndan hangileri yapilabilir?

B) I ve ll
D)1, Hvelll

A) Yalniz Ii
C) 1 ve lll



17- Oda sicakliginda
hazirlanan hava
sizdirmaz yandaki
duzenekte kire¢

suyunun yeterince
bulanmadigi

gdzlemleniyor.

Buna gore; Yesil bitki Kireg suyu
[. Cam fanusun tamamini 11k gegirmez aliminyum
folyo ile kaplamak

II. Cam fanusun icine laktik asit fermantasyonu
yapan bakteriler eklemek

[ll. Cam fanustan bitkiyi ¢ikarip fanusun icine
¢cimlenmekte olan tohumlar eklemek

hangileri ayri ayn yapilirsa kire¢ suyu
yeterince bulanir?

A) Yalniz |
C) llve lll

B) I ve lIl
D) 1,1l ve Il

Yukarnda bir fasulye tohumunun ¢imlenme
ve blyime evreleri numaralandirilarak gos-
terilmigtir.
Buna gére, asagidaki ifadelerden hangileri
dogrudur?
l. Bitki, 1. ve 2. evrede sadece solunum
yapmistir.
Il. Bitki 3. ve 4. evrede sadece fotosentez
yapmigtir.
I1l. Bitki, evrelerin hepsinde karbondioksit

uretmistir.
A) Yalniz | B) Ivell
C) lvelll D) I, Ilvell

-
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Bir middet
sonra -

Maya mantarlar Maya mantarlari
+ +
Glikoz ¢ozeltisi Glikoz ¢ozeltisi

Bir fen laboratuarinda, oksijensiz kosullarda,
yukanda verilen deneyi yapan ogrenciler de-
ney sonuglarindan yola cgikarak;

|. Balonda O, gaz birikmistir.

IIl. Mantarlar etilalkol fermantasyonu yapmustr.
lll. Balonda CO. gazi birikmistir.
yargilarindan hangilerine varabilirler?

A) Yalniz | B) Yalnuz Il
C)lvell D) Il ve Il
20-

Asagidaki grafikte bitkilerdeki fotosentez ve
solunum olaylarinin hizlarinin zamana bagl
degisimi gosterilmistir.

Tepkime hizi
A
Fotosentez
Solunum
06 12 18 24 > Zaman(saat)

Buna gére, agagidakilerden hangisi yanlig-
tir?

A) Bitkiler giindiz sadece fotosentez ya-
parken, hem gece hem gundliz solunum
yaparlar.

B) Gindizleri hem kloroplast hem mito-
kondri aktif olarak ¢alisir.

C) Sabahin ik saatlerinde fotosentez hizi
solunum hizindan yuksektir.

D) Oglen saatlerinde mitokondride Uretilen
CO,, fotosentez igin yeterli olmaz.
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X caniis Mantar hipa

KA

Uzm suyu

{30°'C) Sirke
|, Deney
¥ canlis kapak
i ] \ ;
e
HED —= — S —_— ! =
Un + Bu {30°'C) Kabarmig
I, Deney hamur
Z canlig kapak
1 ‘ ri i, i a
i ff’
sut {30°C) Yo§urt
lll. Cariay

Yukaridaki deney dliizenedini hazirlayan bir
grup ogrenci;

|. deney diizeneginde sgigede bulunan
Uz0m suyu igerisine X canlisi llave ediliyor
ve uygun sicaklikta bir sire sonra, gisede-
ki Ozlm suyunun sirkeye donigtigunl
gdzlhyorlar.

Il. deneyde Ogrenciler igerisinde un ve su
bulunan kap igerisine Y canlisi konularak
uygun sicaklikta bekletiliyor. Bir slre sonra
hamurun kabardigini gdzliyorlar.

Il. deneyde ise igerisinde st bulunan kaba

Z canlisi konuluyor ve uygun sicaklikta

bekletiliyor. Bir stre sonra kaptaki sUtln

yogurda dénugtagunu goziGyorlar.

Buna gore, 6grencilerin deneylere ilig-

kin deney raporlarinda belirtilenlerden

hangisi yanhgtir?

A) Hamurun kabarmasina agiga gikan CO,
neden olmustur.

B) X canlisi Gzdm suyunu besin olarak kul-
lanmigtir,

C) X,Y ve Z canllar oksijenli solunum yap-
mistir.

D) Sisenin ve kaplarin agizlarn kapatiima-
saydi sirke, hamurda kabarma ve yogurt
olugmazdi.

FE

-

MLIvuzun - EN BILIMLERT 6 GRETMENT

22- fenkusagi r@ Instagram

A Laktlk asit miktar

>
Zaman
Yukaridaki grafikte spor yapan bir kiginin
kas hiicrelerindeki laktik asit miktarinin za-
mana bagl degigimi gésterilmigtir.

Buna gbre, hangl zaman aralhiginda kisi
daha fazla yorulmusgtur?

A) IV B) Il )l D) I
23-
Cam fanus ’ cslk.’""':
250¢ -
/ \
Bitki !
Kire¢ |
Canli Suyu
bocek

Yukanda belirtilen deney dizenegini
hazirlayan bir grup 6grenci deney sonu-

cunda asagidaki yorumlardan hangisine
varamaz? (Kire¢ suyu CO, ile bulanir)

A) Bitki bir sure sonra fotosentez yapamaz
ve oldr,

B) Kire¢ suyu bir sure sonra bulanir.

C) Ortama yeterli besin konulursa bocek ve
bitki yagsamaya devam eder.

D)Bécek bir sUre sonra oksijensizlikten
Oldr.

- %Igl?l L0Im I'Lv



8.SINIF 6.UNITE

SOLUNUM

Havasi alinmis kapall bir kap igerisine gli-
koz gOzeltisi ve bir miktar bira mayas! ko-
nulmustur.

Havasi
aliniyor
A tlpa glikoz

+
Bira mayasi
25°C

Bir middet sonra kapta asagidaki degi-

sikliklerden hangisi gézlenmez?
A) Kaptaki glikoz miktar azalir.

B) Kaptaki CO, miktar artar.
C) Kaptaki O, miktari artar.
D) Kaptaki 1s1 miktari artar.

lTermometre

2.

Oksijenli solunum
yapan bakteriler

Yukarda verilen deney diizenegindeki ka-
ba; glikoz, oksijenli solunum yapan bakteri-
ler ve termometre konulmustur.
Bu deneyds,

|. Bakteri sayisi strekli artar.

Il. Bakterilerin mitokondri faaliyeti artar.
lll. Ortamdaki oksijen miktan azalir.
olaylarindan hangileri gergeklesir?
A) Yalniz Ill B) I ve lll
C)llvelll D)L, lvell

MIUZUN - FEN BILIMLERT 6 GRETMENT
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Sporcusuna efor testi uygulayip gézlemleyen antre-
nér ve bulgulan degerlendiren doktor, sporcuya ait
asagidaki grafigi ciziyor.

Kullanilan O, miktan

ke " it

Bu grafige gore agagidaki ifadelerden hangileri
dogrudur?

I. |l nolu aralikta kaslarda biriken 1s1 miktar artar.

Zaman

Il. Tim araliklarda vicut hiicreleri CO2 {iretebilir.
. 1l ve IV. arahklarda kaslarda besin kullaniimaz.

A)lvell B) Yalniz Il
C)lvell D)llvelll
4-
Bira mayasi
hdcrelerl ,_\ Kireg
glikoz gdzeltis| suyu

Il Kap

I. Kap

Yukandaki deney diizeneginde kire¢ suyunun
daha fazla bulanmasi igin agagidakilerden hangi-
si yapilmalidir? (CO2, kire¢ suyunu bulandirir.)

A) | kaba O2 ilave edilmeli

B) I. kaptaki canl sayisi artiriimali

C) Deney daha soduk bir ortamda yapiimali
D) Her iki kap ayni anda aydinlatiimah

www. hadi
fene .com

&



5- ;
Besin + O,

/’7\! ’

s 12 2
Kloroplast 2 £
CO, + H,0 Mitokondri

Yukaridaki sekilde, bir bitkinin kloroplast ve
mitokondri organelleri arasindaki madde
aligverigi gosterilmistir.

Buna gore;
l. Kloroplastta ve mitokondride enerji do-
ndsum olaylan gerceklesir.
Il. Kloroplast ve mitokondri arasindaki

madde alisverisi gece - gindiiz devam
eder.

lIl. 1 ve 2 no’lu olaylar bitkinin tim hicrele-
rinde goraldr.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?
A) Yalniz |
C)lvell

B) Ive ll

D) I, Il velll

6- Insanlarda cizgili kas hlicrelerinde zamana

gore dedisen laktik asit yogunlugu grafikte verilmistir.
Laktik asit

yogunlugu
A

Buna gore;

I. Oksijenin en ¢ok ihtiya¢ oldugu zaman araligi
[ll.zaman araligidir.

II. Karbondioksitin en ¢ok ihtiya¢ duyuldugu zaman
araligi IV.zaman araligidir.

[ll. Kas hucrelerinde sadece |.zaman araliginda
besine ihtiyac vardir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C) llve lll

B) I velll
D) LIl ve I

-
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7- fenkusagi (@‘lwstagmm

Asagidaki sekilde ATP molekili gosteril-
mistir.

PXEXP)

@cecee

; Seker  Fosfat
g‘ggn'n gruplar

Buna gére ATP molekdiliiyle ilgili olarak ve-
rilenlerden hangisi yanhistir?

A) Fosfatlar arasinda yuksek enerjili baglar
bulunur.

B) Fosfatlar arasindaki baglann yikilmasi
sonucu enerji ve 1s1 aciga gikar.

C) Uyudugumuzda ve dinlendigimizde ti-
ketilmezken calistigimizda tuketilir.

D) Oksijensiz ve oksijenli solunum sonucu
aciga cikar.

Cam
! boru I

Kmﬁnhkonanl;/,f
" . MNemili

toprak

Gimlenmis
bitki

Kireg
Suyu

Gimlenmis
bitki

Isinsu, fotosentez ve solunum olaylarini
gbzlemleyebilmek icin | ve |l numarali deney
diizeneklerini kurarak gdzlem sonuglarini not
ediyor.

Isinsu, yaptigi deneyde asagidakilerden
hangisini gézlemlemis olamaz?

A) | numaral deney diizeneginde yer alan
kire¢ suyunun bulanmadigini

B) Her iki dizenekte yer alan bitkilerin can-
Ik faaliyetlerini gbstermedigini

C) Il. deney diizeneginde bitkinin biraz daha
blyaduglnd

D) |. ortamdaki bitkinin yapraklarinin be-
yazlagtigini



I. Karbondioksit + Su — Glikoz + Oksijen
Il. Glikoz + O, — Karbondioksit + Su

Yukandaki denklemlerie ilgili,

I. | no'lu olay fotosentez olup sadece bitki-
lerde gordlar.

II. 1l no’lu olay oksijenli solunumdur ve bitki-
lerde sadece gece gergeklesir.

lIl. | no’'lu olay fotosentezdir ve sadece gun-
diiz gergeklesir, Il no’lu olay solunumdur
ve hem gece hem de gundiiz gerceklesir.

yorumlanndan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz 1l B) Yalniz il e
L
C)lvell D)l ve lll E
="
QD
e

10-
5
E
ue]
=
Yesil bitki Cimlenen &J_'
tohumlar i
Su ve mineral Islak "‘3’
iceren toprak pamuk N
-

T

Yukaridaki gibi hazirlanan diizenekte tohumlarin gim- <4,
lenmeye devam ettigi bitkinin de blyiylp geligtigi
goriiliyor.

Bu durumla ilgili agagidakilerden hangisi soyle-
nemez?

A) K oksijen gazidir bitkinin fotosentezi ile olusur.

B) L karbondioksit gazidir tohumlann oksijenli solu-
numu ile olusur.

C) Ortamda 1sik olmasayd bitki ve tohumlar gelise
mezdi.

D) Tohumlarin fotosentez hizi bitkiden daha ylksek-
tir.

FE
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Cam kavonoz Kires suyu
& S Kapak Lastik boru
™,
Canl Renkli sivi
tavsan

=

Besin

1 yénl 2 yonl

Yukarnidaki gibi hazirlanan deney diizeneginde bir
siire sonra asagidaki durumlardan hangisi goz-
lenmez?

A) Kavanozda oksijen azalr.
B} Kireg suyunun rengi bulaniklasir.
C) Borudaki renkli sivi 2 yoniine kayar.

D) Kavanozdaki gaz basinci degismez.

12-
Sonlk
balon
Bir s(ire sonra
—_—
Glikoz
cozeltisi
+
Bira mayasi
hiicresi
30°C

Yukaridaki gibi hazirlanan deneyde bir siseye glikoz
¢ozeltisi ve bir miktar bira mayasi hilcresi konulup
agzina sénik balon gecirilmis 30°C lik ortamda bir
slire bekletildidinde balonun sistigi g&rilmastar.

Bu deneyle ilgili asagidaki yorumlardan hangisi
dogru dedgildir?
(Kirec suyu karbondioksit ayiracidir.)

A) Sisede bira mayas hlicresi sayisi artmistir.

B) Balonu sisiren gaz kire¢ suyunun rengini bulandi-
rir.

C) Sigede laktik asit olusur.
D) Sisede glikoz azalr.

- Il‘ll?ltlltl’, om N
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1. fanus

25°C
Yesil bitki

.v.‘,_¢ |

Besin Su ve mineral

iceren toprak

Fare

Yukaridaki gibi hazirlanan deney diizenedinde canl-

larin belli bir stire yasadigi gorilayor.

Bu deneyle ilgili asagidaki yorumlardan hangisi

yanlistir?

(Kire¢ suyu karbondioksitle bulanir.)

A) 1. fanusa kire¢ suyu bulunan bir kap konulursa

canllar daha uzun sire yasar.

B) 2. fanusa yanan mum kenulursa fare daha kisa

sure yasar.

C) Deney karanlikta yapilirsa iki canlida bir sire

sonra ollr.

.D] 1. fanustan 2. fanusa karbondioksit, 2. fanustan 1.

fanusa oksijen gecmektedir.

14-

Yanda verilen icinde :1
besleyici sivi bulunan
agzi agik deney tup-
lerinden X'deki bakte-
rilerin yuzeyde Y 'deki
bakterilerin tupun di-
binde toplandiklar gézlenmistir.
Buna gore;

I. X tupundeki bakteriler oksijene ihtiyac
duyarlar.

N/

X tupu Y tupu

II. 'Y tupundeki bakteriler oksijensiz solu-

num yaparlar.

I1I.Y tupundeki bakteriler glikozu kullana:

maz.

ifadelerinden hangileri séylenebilir?
A) Yalniz | B) I vell

C) 1l ve Ml D)1, 1l ve Il

MIUZUN - FEN BILIMLERT 6 GRETMENT

-

Canli kalebek

v

Canl bitki Kire¢

..

Yukardaki duzenek uygun sicakhgin bu-
lundugu karanlik bir ortamda bir gun bekle-
tiliyor.

'3

Bir gunin sonunda hangi dizenek igeri-
sindeki kire¢ suyunun bulamiklagtig:
gézlenir? (Kire¢ suyu CO, ile bulaniklagir,
¢imlenmeye basglayan tohum fotosentez

yapmaz)
A) Yalniz 1 B)1ve3
C)2ve 4 D)1,3ve4

C’mom,
Yukarida verilen dizeneklerdeki bitkilet

icin asagidakilerden hangisi dogrudur*
(Ca(OH),: CO, tutucu maddedir)

A) | nolu ortama konan canlinin yasam su-
resi daha uzun olur.

B) Il nolu ortamda oksijen miktari daha az-
dir.

C) I nolu ortamdaki bitkinin fotosentez hiz
daha dusuktar.

D) Il nolu ortamdaki bitkinin CO, tiketim
daha azdir.
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Sekilde goruldugu gibi, besin molekdillerinin
parcalanmasiyla hicre yasami icin gerekli olan
enerji Uretilmis olur.

Enerji Greten
reaksiyonlar

S

Enerji

Bu olayla ilgili olarak;
|. Tum canli hucrelerde gozlemlenir.
Il. Enzimler gorev yapar.

Ill. Aciga cikan Urlnler, fotosentez olayinda
kullanilabilir.

seklinde belirtilenlerden hangileri gercek-
lesir?

A) Yalniz | B) Yalniz lll
C) lvell D) I, llvelll
18-

v

Oksijenli Solunum
v
v

Yukaridaki tabloda fotosentez ve oksijenli

solunumun bazi 6zellikleri v isareti ile gos-

terilmistir. Buna gore asagidakilerden kag

tanesi soylenebilir?

e Kile gosterilen yere “Su kullanilir” yazilabilir.

e L ile gosterilen yere “Oksijen kullanihr! yazi-
labilir.

e Mile gosterilen yere “Karbondioksit aciga ci-
kar" yazilabilir.

e N ile gosterilen yere “Su olusur! yazilabilir.

B) 2

C) 3 D) 4

-

MIvzUN - FEN BILTMLERT 6 GRETMENT

1

Ortama Konulan

Canh Tiirleri

Ortamdaki Oksijen Miktan

Degismiyor.
Azaliyor.

Degismiyor.
Azalyor.

P
=
=

Giines 1sig1 alan, ayni ozellikteki kapal 4
ayri ortama K, L, M, N ve P canh tiirleri tab-
lodaki gibi yerlestiriliyor. Ortamlardaki ok-
sijen miktarlar tablodaki gibi oluyor. K
canhisinin fotosentez yaptigi bilindigine
gore, asagidakilerden kacg tanesinin dogru-
lugu kesindir? (Canlilarin solunum hacimleri
esittir.)

¢ L canlisi fotosentez yapmaktadir.

e M canlisi oksijenli solunum yapmaktadir.

e N canlisi oksijenli solunum yapmaktadir.

e P canlisi fermantasyon yapmaktadir.

=

) 1 D) 4

B) 2 Q 3
20- Bir besi ortaminda fermantasyon yapan bira mayasi
hiicreleri ile oksijenli solunum yapan bakteriler ayni anda

ve ayni tupte Uretilmek isteniyor.

Asaqidaki dizeneklerden hangisinde verilen de-
neyde bu olay gergeklesgebilir?

A) J'Hara verliyor B} J‘Gaz veriliyor
Balkteri Maya
Maya hﬂu’gﬁl
hicresi Bakteri

¢ lHaagekiyor D) | Havaveriiyor
Bakteri Maya
Maya hilcrasi
hilicresi Baktari
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Ekmek hamuru hazirlamaya g¢alisan bir kisi; un, su,
tuz ve mayayi karistirarak yogurmaya basliyor.

Yogurma islemi bittikten sonra kabin kapagini
kapatarak beklemeye birakiyor.

Buna goére kapta bulunan canh
hiicrelerinin fermantasyon yaparak
cogalma grafigi asagidakilerden hangisi

gibi olur?
A) E?akmi sayis| B) Bakteri sayisi
r
L s»Zaman Zaman
C) Bakteri sayisi D) Bakteri sayisi
MZM Zaman
FE

-
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Cam fanus

Carmn fanus

Yukarida belirtilen deney diizeneklerini

hazirlayan égrencilerin deney sonunda

yaptigi yorumlardan hangisi yanhstir?

A) | nolu kaptaki bécek cam fanusta bulu-
nan bitki igin CO, tretir.

B) | nolu kaptaki bécek yagsamaya devam
eder.

C) Cam fanuslar karanlik ortamda bekletilir-
se |l. kaptaki bocek yasamaya devam
eder.

D) Karanlik ortamda |l nolu kaptaki mum bir
sure sonra soner.

23-

Spor yapan bir insanin kas hiicrelerinde

gergceklesen olaylarla ilgili asagidaki
grafiklerden hangisi gizilemez?

A) 4 O, miktari B) A Glikoz mikiar
| /
‘\‘__ -
Za#man za;nan
C)  Laktik asit D) » COy miktan
miktar
/ff/
Zaman Zaman

- }lgl'lll L0 N
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